



# 11岁女孩车祸离世 一肝两肾捐献他人

□记者 童程红 通讯员 马蝶翼 张志平

昨天,记者从市红十字会了解到,我市又增加一名人体器官捐献者。她就是年仅11岁的四川籍小女孩涵涵。5月5日,涵涵遭遇车祸并造成脑死亡。5月13日晚,在亲友的无限悲痛中,涵涵走了。随后,家人为她办理了器官捐献手续。涵涵的一肝两肾,将为3名重症患者带去生机。

“妹妹走得太早了,就让她的器官留在世上吧。意外发生以来,许多好心人伸出了援手,捐献器官也是我们报答大家的一种方式。”涵涵的哥哥小峰说。

## 11岁女孩遭遇车祸离世

涵涵出生于2005年6月5日。父母是四川达州人,13年前来到宁波打工。因为无暇照顾女儿,涵涵11个月时被送回老家由姑父抚养。5年后,涵涵来到宁波,一家人租住在石碶陈江岸村。

涵涵家境不宽裕,但一家人的感情很好。父母很少脸红,涵涵也非常孝顺。哥哥小峰留在老家,与父母和妹妹聚少离多,但涵涵对这个哥哥毫不生分,兄妹俩常在手机上聊得火热。就在意外发生前几天,涵涵还问哥哥什么时候结婚,她要“预订”给嫂子当伴娘。

日子就这么平静地过着。直到5月5日下午4点多,灾难突然降临,让所有人都措手不及。当时正值大雨,涵涵和往常一样放学回家,先是乘坐123路公交车到中基宁波公司站下车,然后穿过雅戈尔大道这一路段。这条路涵涵走了5年,她很熟悉,家人也很放心。

然而,一辆飞驰而过的面包车,撞上了正在过马路的涵涵。涵涵倒在地上人事不省,手中的一把绿色雨伞被抛到几米开外。

涵涵很快被送到市妇儿医院。医生说,孩子头部伤势太重,入院后就没有自主呼吸,也没有脑部活动,生命体征全靠仪器维持,这种情况医学上称为“脑死亡”。

涵涵的父母当天下午5点多赶到医院的。“脑死亡”三个字,像锤子重重敲在他们的心上。

家人不肯放弃,接下来一周多,涵涵都在ICU接受救治,但奇迹始终没有发生。5月13日晚上8点50分,涵涵走了,没有留下一句话,也没有机会再看一眼这个世界。这一天,距离涵涵11岁生日不到一个月。

## 家人含泪为她捐献一肝两肾

“菡萏飘香十一年,此际袅袅羽化仙。师生共祈福如海,白衣同歌德满天。亲朋含悲泪如雨,大地无声只为涵。明灯一盏为君照,星火万家已燎原。”这是涵涵走后,叔父写下的《祭侄女》。

其实,在涵涵离开前几天,家人已经开始商量器官捐献的事。“因为,妹妹生前就是个特别会为人着想的孩子,虽然年纪小,但她一直很懂事很善良,喜欢帮助别人。”哥哥小峰说。

器官捐献是叔父先想到的。涵涵是叔父一手带大的,叔侄俩的感情和父女没有差别,得知涵涵出事的消息后,小峰和叔父第一时间从四川赶了过来。

在亲友眼里,涵涵就是个小天使。有好吃的,她先想到父母。路上遇到行乞者,她还会央求父母给他们一点钱。在涵涵生前就读的国骅聚星文武学校,她也是班上人缘最好的孩子。涵涵走后,同学自发在她桌上放了两支寄托哀思的白菊。

在涵涵生命最后一刻,许多好心人向她伸出了援手,这也是家人最终决定捐献涵涵器官的原因之一。

小峰告诉记者,涵涵出车祸的一幕,正好被住在附近的另一名学生家长看到,她立刻拨打了报警电话,还折返家中拿来一件羽绒服给涵涵披上。经过事发路段的一辆江苏牌照的轿车停了下来,车上下来一位女士给涵涵撑伞,直到120急救车赶到。5月6日也就是事发第二天,全校师生为涵涵捐款,共计1.5万余元,其中有不少5毛、1元、5元的是孩子们把自己的零花钱都拿了出来。而市妇儿医院ICU的医护人员,悉心治疗涵涵之余,也经常安抚涵涵家人的情绪。

但这些都没有留住涵涵。于是家人想到,捐献器官也算是留住了她年轻的生命,“一想到妹妹的一部分还留在世上,对我们来说也是一种安慰。”小峰说。

昨天,记者从市红十字会了解到,涵涵是我市第95例器官捐献者。她捐献的一肝两肾,将令3名重症患者重获新生。其中接受肝移植的,是一名和她年龄相仿的小朋友。



在木工体验馆,几名学生正“玩”得起劲。 记者 徐叶 摄

## 学生有了“私人订制”的职业生涯规划基地 学生职业体验拓展中心昨起试运行

本报讯(记者 徐叶 通讯员 陆灵刚 宁芬)木工、气象播报员、音乐创作者、心理咨询师、游戏设计师……三百六十行,行行有精彩。昨天下午,位于鄞州区文苑路462号的宁波市学生职业体验拓展中心进入试运行阶段。恰逢中职学校职业教育开放体验日,该中心吸引了不少体验者,整个过程新奇有趣。

据了解,该中心一楼为职业倾向测试区,包括职业展厅、职业倾向测试室、职业大讲堂等三个区域,通过多职业展示、与职业人的深度对话以及职业倾向测试,希望学生能成为自己的“伯乐”。

二楼至四楼为职业体验场馆,分项目进行分区设置,学生可以在艺术天地、研究领地、智创空间、智造工厂、商业社会等区域中深入地探知职业,从中寻找与自我适配的职业。

下午3点多,记者在木工体验馆看到,几名来自庄桥中学的初中生正在制作木勺。学生们对这类工具十分生疏,用起来刨子非常别扭。“我是学会计的,平日就是和数字打交道,对这类手工挺有兴趣。”来自经贸学校的陈佳意是木工体验馆里唯一的女生,她觉得没准这能帮助自己找到职业外的一项爱好。

在各个体验馆,平日里鲜为人知的工作过程变得相对“透明”。电视台是如何播报气象的,电子

音乐是如何通过电音设备制作的,感应游戏是怎么设计出来的,一个五金件是如何从车床诞生的,还有生命科学探索研究中机器人如何实现与人类“沟通”。

“职业不分贵贱,技能要争高低。”昨天,也有家长带孩子到拓展中心体验,在参观过部分职业体验馆之后,家长也觉得大开眼界,称赞这是“成人版育乐湾”。

据工作人员介绍,三大体系(职业咨询体系、职业体验体系和职业培训体系)将为学生体验者了解职业取向提供参考,也帮助他们在不同阶段选择适合自己的职业。对于学生个体而言,除了深度职业体验、职业倾向测试、获得学分证书外,他们会得到职业生涯规划师的专业指导,并将为学生一份个性化的测试报告。这份以“志向、兴趣、潜能”三重合为原则的报告,或许能给学生中考、高考后的志愿填报,以及未来专业选择提供一些科学依据。

据介绍,中心开放的课程资源,将纳入宁波中小学生社会实践教育体系,纳入中小学课程,纳入综合素质评价和学分体系,试图改变“分数决定学生发展方向”的现状。

昨天,教育部职成教司司长葛道凯也参观了宁波市学生职业体验拓展中心。他肯定了中心先进的互动体验教育理念、创新的场馆建设思想和运营服务模式,称赞宁波在职业体验和职业倾向测试工作的探索和实践。

## 优秀助残项目和自强之星受表彰

本报讯(记者 滕华 通讯员 范亚儿)昨天是全国助残日,宁波的活动主题是“爱心宁波助残有我”。记者从市残联获悉,宁波在全市范围内首次发起的先进社会助残组织(项目)和自强残疾人代表的评选结果已于日前揭晓。

宁波市星宝自闭症家庭支援中心等10家机构获得最具爱心助残服务机构、镇海招宝山阳光慈善艺术团等10家组织获最具爱心助残志愿组织、宁波市新利和毛条有限公司等10家企业获最具社会责任助残企业、用“耳朵”听出来的盲人作家陈效平等10人获最具影响力自强之星、江北区中途之家项目等10个项目获最具影响力助残项目奖。

据悉,我市有残疾人约36万名。截止2015年

底,全市持证残疾人总数达到16.4万人。2015年,全市按比例就业累计达到13065人;221家福利企业集中安置6134名残疾人就业;累计建成残疾人扶贫基地176个,安置辐射3153名农村残疾人从事种养业;21家医疗机构,为687名精神、智力残疾人实现庇护性就业;免费培训残疾人3143名。

全市近5万名残疾人享受低保或基本生活保障政策,基本消除残疾人家庭人均年收入低于6000元的贫困现象。我市在全省范围内率先实现持证残疾人免费乘坐公交;全市阳光家园累计达到149家,托养重度残疾人15320名,基本实现符合条件的残疾人应托尽托。特教学校县(市)区全覆盖。2015年,全市残疾人小康实现程度达96.01%,连续五年处于全省前列。

## 北大清华今年首次参与我省“三位一体”招生

本报讯(记者 周科娜 通讯员 鲍夏超)昨天,记者从浙江省考试院获悉,根据高校申请,并经教育部同意,2016年起,北京大学、清华大学将在我省实行三位一体综合评价招生试点,这是对我省高质量基础教育的认可,也是对我省作为全国首批高考综合改革试点的肯定。

加上往年已开展试点的复旦大学、上海交通大学、浙江大学、中国科学技术大学、中国科学院

大学、香港中文大学(深圳),2016年参加我省三位一体综合评价招生试点的高水平大学将达到8所,总共招生计划预计将超过1000名,比2015年增加100名以上。

事实上,高水平大学一直垂青我省考生,即使在国家招生计划向中西部倾斜的大背景下,近年来,我省考生被985、211高校录取的人数一直保持在1.6万左右,预计2016年仍将继续保持平稳。